

Голенищево

Голенищево – деревня МО «Красноуфимский округ», в 38 км на юго-юго-восток от г. Красноуфимска, на правом берегу р. Бугалыш (левый приток р. Уфа), ниже устья правого притока р. Чишмакул. В восточной части расположен пруд. [1]



Экскурс в историю

Существует две версии основания деревни. По первой версии в 1740 году выходцы из Вятской губернии в поисках лучшей доли остановились здесь, пораженные красотой здешних мест и перспективой освоить новые целинные земли. По рассказам старожилы деревни Скарединой Поты, 1904 года рождения, «пришлые люди были русоволосые, широкоплечие, сильные. Они рубили и выкорчевывали деревья, начали осваивать землю, сеяли лен, рожь и пшеницу, осушали болота, занимались пчеловодством, скотоводством». [2]

По второй версии дата основания Голенищево – 1830 год. [3]

Прежнее название деревни – Голенищева.

В 1888-1891 гг. Голенищева относилась к Сажинской волости Русско-Бугалышского общества, на речке Бугалыш, от волости и церкви 6½, Красноуфимска 44½, школы 3½, врача 30½. Бугалышского базара 4½, ближайшая деревня Верхний Бугалыш в 2½, имелась 1 мельница,

Сажинский хлебный магазин, вода из речки, пруда, ключей и 14 колодцев. Русские государственные бывшие помещичьи крестьяне Сажинского прихода. [4]

Столыпинская аграрная реформа, начавшаяся в начале XX века, способствовала притоку новых переселенцев и созданию новых деревень вблизи деревни: Мешавкино, Лютино, Горкуново, Морозовка, которые со временем исчезли.

Самое первое название деревни Голенищево, по утверждениям уважаемого жителя этой деревни Александра Васильевича Гумбина, было Мелинки. [5] В этом названии слышится звук жерновов, перемалывающего зерно в муку, скрип телег.

Название Голенищево жители деревни связывают с тем, что первые переселенцы имели фамилию Голенищевы, которые живут здесь и сегодня.

Случившийся пожар в 1914 году в соседней деревне Верхний Бугальш, доносил пепел и до Голенищево. По рассказам сторожила д. Голенищево Скарединой (Друговой) Поти, 1904 года рождения, голенищевцы не спали всю ночь из-за сильного ветра, который дул в сторону деревни. Все боялись пожара, но все обошлось. [2]

Первая Мировая война ярко отразилась в судьбе жителей деревни. Лучшие труженики, мужчины призывного возраста были отправлены на фронт. По рассказам старейшей жительницы деревни Турышевка (этой деревни уже нет) Анны Ивановны Сысолятиной, 1891 года рождения, ее муж Другов Павел был родом из деревни Голенищево. На войну его провожали все жители деревни с песнями под гармонь, под плач матери Павла. На фронте он дослужился до чина унтер-офицера. С войны Павел не вернулся, геройски погиб. [2]

Сменившая Первую Мировую войну Гражданская война коснулась жизни деревни. Для подавления кулацкого восстания, вспыхнувшего в Сажино, путь отряда командира-красноармейца М. Судакова проходил через Голенищево. Были перестрелки между красными и белыми. Жители деревни до сих пор находят в своих огородах патроны времен Гражданской войны. [6]

В 1920 году в Голенищево образовалась комсомольская ячейка, она объединила в себе молодежь деревень Голенищево и Турышевка. Первым секретарем ячейки был Мешавкин Петр Прокопьевич.

Комсомольская ячейка состояла из актива: П. П. Мешавкин, Ф. Скаредин, С. Вохмяков, П. Кибардин, А. Другов, Мешавкин Павел, Мешавкин Иван. Главной задачей комсомольцев было раскулачивание семей, не желавших вступать в сельхозартели, а также распространение грамотности среди населения.

Случившийся из-за засухи голод 1921 года, убавил и так небольшое число жителей деревни Голенищево. Голодали, хлеб пекли из лебеды, приходилось использовать в пищу мясо собак, диких животных, собирать ягоды и грибы в лесу. Вынесли люди и это испытание.

Из-за голода молодежь деревни начала уезжать в город на заработки. По этой причине, комсомольская ячейка распалась. [7]

В 20-е гг. в деревне продолжали усердно трудиться: сажали картофель, сеяли пшеницу, овес. По воскресеньям жители ездили на базар в село Сажино или в соседний Средний Бугальш. Обычно проезжали ближайшим путем через гору Русаниху, деревню Горкуново, Верхний Бугальш. Везли продавать коромысла, деревянные бочки, лапти, которые делали из ивы и молодых березок. А обратно возвращались, прикупив связки баранок, галоши, сапоги, гармонь, упряжь для лошади. В деревне жили ниже среднезажиточных, поэтому особых классовых столкновений здесь не происходило, но кулаки все же были.

В 1930 году крестьяне Голенищево и Мешавкино стали объединяться между собой и создали колхоз «Авангард», во главе которого встал Павел Мешавкин.

В годы Великой Отечественной войны, проводив на фронт мужей, отцов и братьев, женщины и дети деревни самоотверженно трудились на полях и ферме. По воспоминаниям Скарединой Поти 1904 года рождения, во времена пахоты дальних участков полей не раз слышали волчий вой. Мужчин в деревне почти не было и, волки, осмелев, близко подходили к людям в поисках пищи. Женщины и подростки стучали гаечным ключом по железному ведру, висевшего на прицепе трактора, чтобы отгонять волков. [2]

Из овечьей шерсти вязали шерстяные варежки бойцам, собирали посылки, куда клали махорку, куски сахара, сухари, часто голодая сами и отрывая от своей семьи последнее, во имя Победы.

Во время призыва и сбора средств на формирование Уральского добровольческого танкового корпуса, жители деревни Голенищево собрали деньги, кто сколько мог.

Маленькая деревня отправила на фронт 90 человек, с войны вернулись всего 16 человек. [7]

Многие комсомольцы деревни стали участниками Великой Отечественной войны: П. Кибардин, Ф. Скаредин, И. Вохмяков. Там же комсомольцы вступили в партию и стали коммунистами: А. Меньшиков, А. Юмаев, Д. Кибардин. [7]

Солдаты возвращались ранеными, контуженными, с медалями на груди. Так, Скаредин Федор был награжден медалями «За боевые заслуги» и «За взятие Берлина».

В 50-е гг. происходит слияние колхозов и образуется колхоз «Авангард», в состав которого вошли д. Титнигул, д. Верхний Бугальш, д. Голенищево. Председателем колхоза стал Змеев Степан Афанасьевич. [5]

1961 год запомнился жителям тем, что в деревне был построен долгожданный клуб. С его появлением в деревне стало веселее и праздничнее. Бессменным заведующим был Александр Васильевич Гумбин, вложивший душу в развитие и процветание клуба. При клубе в эти годы работал ансамбль «Родничок».

В 1961 году голенищевский колхоз вошел в состав совхоза «Бугальшский», первым директором стал коммунист Н. И. Загорюев, человек требовательный и ответственный. На производстве он навел строгую дисциплину. Рабочие совхоза уважали его за справедливость и настойчивость. Из соседней неперспективной деревни Мешавкино часть жителей со временем уехала в другие края, а часть переехала в Средний Бугальш и Голенищево.

Шло время, на смену уехавшему в Свердловск директору Загорюеву Н. И. приходит новый руководитель совхоза – Н. В. Козлов. Он активно проявлял заботу о тружениках деревни Голенищево, отмечая их трудолюбие и старание. В Красноуфимском государственном архиве, сохранились документы, свидетельствующие о высоких результатах работы тружеников Голенищево. Из приказа № 44 от 1965 года видно, как директор совхоза «Бугальшский» Н. В. Козлов отмечает лучших животноводов деревни: М. Е. Мешавкину, Г.

Журавлеву, Д. И. Мешавкину, Н. Мешавкину, Г. Лукоянову, А. Мешавкину, Анну Мешавкину, А. Шабунину, А. Вечтому, Л. Гумбину. [8]

Следует отметить, что условия работы тех лет были сложными. В основном, работа была ручная, техники было мало. В этом же году создано звено по вывозке удобрений из лучших механизаторов трудовой династии Лютиных – Юрия и Николая. Из строк приказов тех лет по бригаде Голенишево: «полевой севооборот на площади 1 193 га – 79 пар, картофель - 40 га, кукуруза – 30 га, озимая рожь – 89 га, пшеница – 60 га, овес – 149 га. [8]

На Голенищевском пруду, примерно в 1962-1970 гг. содержали кур. Так же еще при колхозе разводили черно-бурых лис, что было хорошим подспорьем для хозяйства. В колхозном огороде выращивали капусту, морковь. Руководил работой в огороде Другов Степан Яковлевич. Постоянно находилась в поле колхозный агроном Тесленко Любовь Васильевна. [5]

В 1967 году из Голенищево была переведена библиотека в клуб деревни Верхний Бугальш, первым библиотекарем работала Трушина Мария.

С 1967 года в деревне работала начальная школа – четырехклассная, где учителем работала Клавдия Максимовна Тарасенкова. Она воспитала и выпустила в мир многие поколения голенищевцев. Клавдия Максимовна является гордостью деревни Голенищево.

Славилась деревня Голенищево умельцами, мастерами на все руки, один из них Горбунов Семен содержал дома столярную мастерскую и обеспечивал округу граблями, деревянными вилами, черенками. В 1970 году на берегу реки стояла кузница, кузнецом был Мешавкин Александр Петрович, затем Другов Григорий Михайлович. [5]

В центре деревни, в 1976 году, под руководством жителя деревни Голенищево Вечтомова Алексея Ивановича, был построен памятник в память о воинах-земляках Великой Отечественной войны, защищавших страну от фашистов. Об Алексее Ивановиче до сих пор люди говорят добрым словом.

В 1978 году в деревне был построен новый корпус фермы для крупного рогатого скота, где усердно работали доярки: В. Туканова,

Л. Вечтомова, Л. З. Гумбина. В 1978-1980 гг. проложили водопровод для жителей деревни. [5]

Построенное в 1980 году студентами УПИ отрядом «Гарант» здание для отделения Голенищево совхоза «Бугальш», заметно изменило облик деревни. С этого же года в этом здании начал работать продуктовый магазин, где трудилась продавец Голенищева Августа Сергеевна.

В 1980 году в деревне была заасфальтирована центральная улица, внесшая комфорт в жизнь ее обитателей и мечты о дальнейшем благоустройстве.

В 1991 в Голенищево была построена школа–сад, где заведующей работала Хузина Зульфия Яруловна, воспитателями были: Л. Мешавкина, Л. Дубчикова, Л. Туканова.

Коллектив ансамбля «Родничок» Голенищевского сельского клуба много лет принимал активное участие в районных мероприятиях, был награжден различными грамотами. В 2012 году, на районном фестивале «Венок национальных культур» в п. Натальинск, коллектив был награжден грамотой и новой гармонью. В настоящее время в клубе работает Булкина Людмила Николаевна.

Особенности территории

Самые распространенные фамилии в деревне: Голенищевы, Мешавкины, Друговы. Преобладающее население – русские.

Природные достопримечательности. В окрестностях деревни имеются участки горных и ковыльных степей по каменистым склонам. Здесь находится место произрастания остролодочника кунгурского, встречается тимьян башкирский, василек сибирский и другие растения, занесенные в Красную книгу Свердловской области. [9]

Деревня сегодня

Сейчас в инфраструктуру деревни входят Голенищевский сельский клуб, магазин. Деревня относится к Бугальшскомускому территориальному отделу. В настоящее время в д. Голенищево 3 улицы: Заречная, Трактовая, переулочек Мостовой. Проживает 124 человека.

Учреждения культуры в деревне

Голенищевский сельский клуб

Голенищевский сельский клуб – структурное подразделение Муниципального бюджетного учреждения культуры «Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию».

Адрес: 623300, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Голенищево, ул. Заречная, 20.

Заведующая: Булкина Людмила Николаевна.

Телефон: 8-912-272-28-15.

Иные организации

Магазин «Товары повседневного спроса»

Магазин № 21 «Товары повседневного спроса» Красноуфимского РайПо.

Директор: Скаредина Ирина Михайловна.

Продавец: Омелькова Любовь Александровна.

Адрес: 623300, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Голенищево, ул. Заречная д. 21.

Известные люди д. Голенищево

Голенищев Петр Ефимович

Петр Ефимович родился 28 сентября 1941 года в деревне Голенищево Сажинского района Свердловской области. В 1948 – учеба в школе деревни Голенищево, среднее образование получил в 1958 году.

В 1958 году работает водителем в совхозе «Ударник». В 1961 году идет служить в ряды Советской Армии. Демобилизовался в 1964 году.

После армии, снова работает водителем в совхозе «Ударник».



В 1968 году работает шофером-инструктором в Красноуфимском СПТУ-11. С 1970 года работает старшим мастером, с 1972 года становится преподавателем.

В 1972 заочно поступает в Свердловский сельскохозяйственный институт. В 1976 получил диплом инженера-механика.

С 1976 года становится секретарем парткома совхоза «Криулинский».

В 1978 работает заведующим сельхозхозяйственного отдела Красноуфимского ГК КПСС.

В 1980 году назначен директором совхоза «Криулинский». В 1986 становится инструктором сельхозотдела и пищевой промышленности Свердловского Обкома КПСС.

В 1987 году работает первым секретарем Красноуфимского ГК КПСС.

В 1990 работает в должности председателя Красноуфимского районного Совета народных депутатов.

В 1991 году назначен директором совхоза «Заря» Ачитского района. В 1992 году снова становится директором совхоза «Криулинский». В 1998 году становится депутатом и председателем Палаты Представителей Законодательного Собрания Свердловской области. В должности председателя работает до 2001 года.

Петр Ефимович был грамотный и ответственный руководитель, человек, отдавший себя работе, болеющий за свой край и страну.

Награды: медали «Совет Федерации РФ – 156 лет», «Отличник Гражданской обороны», «Ветеран труда», Почетные Грамоты РСФСР и Законодательного Собрания Свердловской области. [9]

Тарасенкова Татьяна Константинова

Татьяна Константинова родилась 28 июля 1947 года в деревне Голенищево. Закончила начальную школу, ее первым учителем была ее мама – Клавдия Максимовна. В 1961 году закончила 7 классов в деревне Верхний Бугалыш. Затем поступила в Красноуфимское педагогическое училище. После окончания педучилища, поступила в



Свердловский пединститут и в 1975 году получила высшее образование.

С 1976 года начала работать в Верх-Бугальшской средней школе учителем русского языка и литературы. Татьяна Константиновна всецело отдала себя работе. Ее уроки были интересными и творческими. Эрудированная, начитанная, имеющая тесные контакты с детьми, она стала одним их лучших учителей в школе и районе.

Имея за плечами опыт и талант педагога и организатора, она впоследствии возглавила эту школу, стала директором. Благодаря ее хлопотам, удалось построить новое здание Бугальшской средней школы. За что бы она ни бралась, делалось качественно, талантливо, с огоньком. [7]

Источники:

1. Рундквист, Н. А. Голенищево / Н. А. Рундквист, О. Задорина // Свердловская область : иллюстрированная краеведческая энциклопедия : от А до Я / Н. А. Рундквист, О. Задорина ; рец. проф. В. Г. Капустин. – Екатеринбург, 2009. – С. 84.
2. Интервью с Петуховой Елизаветой Николаевной (1955), заслуженным учителем математики Бугальшской СОШ : воспоминания старожила д. Голенищево Скарединой Потти (1904) / записала библиотекарь Верхнебугальшской сельской библиотеки М. И. Иликина. – 2023. – февраль.
3. Зеленцов, Л. С. Возникновение населенных пунктов Красноуфимского района Свердловской области, 2013 г. // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-105. – Оп. 1. – Д. 200. - Л. 1- 4. – Подлинник, машинопись.
4. Список населенных мест Красноуфимского уезда Пермской губернии : сост. по данным подвор. описи, произвед. в уезде в период с 1888 по 1891 г. / предисл. : Н. Скалозубов. – Пермь : Красноуфимское уездное земство, 1894. – 132 с.
5. Воспоминания Гумбина Александра Васильевича (1957) : интервью / записала библиотекарь Верхнебугальшской сельской библиотеки М. И. Иликина. – 2023. – февраль.
6. Муллануров, М. История деревни Средний Бугальш Красноуфимского района / М. Муллануров ; ред. Р. М. Щербакова. – 1996. – С. 7, 8.
7. Материалы краеведческого музея «Красная гвоздика» / МАОУ Бугальшская СОШ.
8. Материалы дела по истории Верхнего Бугальша // архивный отдел администрации МО Красноуфимский округ.

9. Жужин, Н. С. Голенищев Петр Ефимович : биография / Н. С. Жужин, А. Ф. Абзалов. – Текст : непосредственный // Красноуфимцы. Энциклопедия интересных людей : Т. 1. / Н.С. Жужин, А. Ф. Абзалов ; фото С. М. Лещев, В. Н. Тулина. – Красноуфимск, 2013. – С. 218.